

## ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Νορντβαϊκ, 23.05.1997  
Έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο

### ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ

Το σημερινό άτυπο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο είχε σκοπό να εξετάσει την πορεία της διαπραγμάτευσης και να επικεντρώσει την προσοχή του στα σημεία όπου υπάρχουν δυσκολίες για να μπορέσει, ίσως, στο επόμενο Συμβούλιο Κορυφής, στο Άμστερνταμ, να καταλήξει σε μια νέα Συνθήκη.

Σήμερα το μεσημέρι συζητήσαμε για ορισμένα από τα σημεία αυτά τα οποία ακόμα είναι εκκρεμή.

Η προσοχή επικεντρώθηκε, κυρίως στην απογευματινή συνεδρίαση, στο θέμα της λειτουργίας των θεσμών της ΕΕ. Το ζητούμενο είναι οι θεσμοί της Ένωσης να έχουν μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα.

Εμείς υποστηρίξαμε, σ' αυτή τη συνεδρίαση, τη γνωστή θέση: Η αποτελεσματικότητα της Επιτροπής δεν προϋποθέτει, όπως υποστηρίζουν μερικές χώρες, τη μείωση του αριθμού των Επιτρόπων. Κάθε χώρα πρέπει να εκπροσωπείται στην Επιτροπή. Η παρουσία στην Επιτροπή ενός Επιτρόπου από κάθε χώρα διευκολύνει τη συνεργασία όλων των χωρών και ανταποκρίνεται και στον ομοσπονδιακό χαρακτήρα της Ένωσης.

Εκείνο το οποίο θα μπορούσε να γίνει είναι η ενίσχυση της θέσης του Προέδρου της Επιτροπής, όπως επίσης θα πρέπει να εξετασθεί και ο τρόπος με τον οποίο συμμετέχει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στη λήψη των αποφάσεων. Πιστεύουμε ότι η εντονότερη συμμετοχή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου θα εξασφαλίσει μια καλύτερη εκπροσώπηση ή διατύπωση των διαφορετικών απόψεων, οι οποίες υπάρχουν στην ΕΕ.

Συζητήσαμε, επίσης, για το γενικό πρόβλημα, το οποίο αντιμετωπίζεται, στη διαπραγμάτευση αυτή, μιας ενίσχυσης των πολιτικών, οι οποίες θα φέρουν την ΕΕ κοντά στον πολίτη.

Η Ελλάδα, μαζί με άλλες χώρες, υποστήριξε την ανάγκη να υπάρχει ένα ειδικό κεφάλαιο σε σχέση με την απασχόληση, ότι θα πρέπει να προβλεφθούν ρυθμίσεις, οι οποίες θα αντιμετωπίζουν προβλήματα του κοινωνικού αποκλεισμού, ότι θα πρέπει να υπάρξει προσοχή στη νέα Συνθήκη για την προστασία του περιβάλλοντος και την προστασία του καταναλωτή.

Επίσης, στη συζήτηση, αναφέρθηκαν σε γενικές γραμμές θέματα της εξωτερικής πολιτικής της Ένωσης και της πολιτικής Άμυνας. Εμείς υποστηρίξαμε ότι θα πρέπει να ενισχυθεί ο δεύτερος πυλώνας, η παρουσία της ΕΕ στον κόσμο με το να διαμορφώσει πιο έντονα μια

εξωτερική πολιτική. Όπως, επίσης, ότι χρειάζεται η βαθμιαία ένταξη της ΔΕΕ στην ΕΕ, ώστε η ΕΕ να αποκτήσει μια αμυντική πολιτική. Όμως, αυτά τα θέματα, όπως και ορισμένα άλλα που είναι ειδικού ενδιαφέροντος για την Ελλάδα (τα θέματα των εξωτερικών συνόρων, των νησιωτικών περιοχών) θα αποτελέσουν και αντικείμενο της συζήτησης, η οποία θα συνεχιστεί και σήμερα το βράδυ.

Από τις συζητήσεις αυτές, μπορώ να συναγάγω το συμπέρασμα ότι υπάρχει μια διάθεση να υπάρξει συμφωνία, αλλά ότι η συμφωνία αυτή θα πρέπει να οδηγήσει, πράγματι, σε μια Συνθήκη, η οποία οδηγεί σε καλύτερες λειτουργίες, έχει ένα καλύτερο περιεχόμενο.

Δεν είναι, αυτή τη στιγμή, προβλεπτό, αν θα τελειώσουμε τον Ιούνιο, όπως επιδιώκει η ολλανδική προεδρία. Τα θέματα είναι ακόμα ανοικτά.

**Κ. ΚΕΚΗΣ (ΕΤΙ-ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ):** Κύριε Πρόεδρε, έρχομαι από εκεί που καταλήξατε, ότι, αυτή τη στιγμή, δεν είναι προβλεπτό, αν θα τελειώσουν μέχρι τις 16 Ιουνίου οι διαπραγματεύσεις. Αυτό σημαίνει ότι στο Άμστερνταμ, σχεδόν, τα μείζονα θέματα θα έρθουν ανοικτά για να τα διαπραγματευθείτε την τελευταία στιγμή;

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Όχι. Υπάρχει η διάθεση να αντιμετωπισθούν όλα αυτά τα θέματα με ένα πολύ γρήγορο πρόγραμμα συζητήσεων, ώστε η πλειοψηφία των θεμάτων να έχει κλείσει. Η πλειοψηφούσα γνώμη ήταν ότι θα πρέπει, περίπου, δέκα θέματα μονάχα να είναι ανοικτά στο Άμστερνταμ και η προεδρία να παρουσιάσει ένα κείμενο, όπου θα έχουν ρυθμιστεί τα περισσότερα.

**Γ. ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (ΕΞΟΥΣΙΑ):** Κύριε Πρόεδρε, μετά τον Ιούνιο, σύμφωνα με τη γνώμη και την εικόνα που έχετε, θα μπορούμε να μιλάμε για μια ενωμένη Ευρώπη σε πολιτικό επίπεδο ή μόνο για μια ενιαία αγορά;

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Η Ευρώπη σήμερα δεν είναι μόνο μια ενιαία αγορά. Η Ευρώπη σήμερα είναι κάτι περισσότερο από μια ενιαία αγορά. Δεν είναι, βέβαια, η ενωμένη Ευρώπη με την έννοια ότι έχει μια κοινή βούληση σε όλα τα θέματα. Απέχει πολύ από το να έχει κοινές πολιτικές σε σημαντικά ζητήματα. Απέχει, επίσης, πολύ από το να έχει αντιμετωπίσει βασικά θέματα, όπως η ανεργία. Αλλά θα ήταν λάθος να πιστεύουμε ότι είναι μόνο μια ενιαία αγορά. Έχει ξεπεράσει, κατά πολύ, αυτό το στάδιο.

**Γ. ΚΟΥΒΑΡΑΣ (ΜΕΓΑ):** Κύριε Πρόεδρε, στο Δουβλίνο, είχατε πει ότι τα θέματα της προστασίας των εξωτερικών συνόρων και της ρήτρας αλληλεγγύης συνεχίζουν να βρίσκονται υπό διαπραγμάτευση, αλλά προχωρούν αργά και σταθερά. Έχετε πάντα αυτή την αίσθηση;

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Τα θέματα αυτά βρίσκονται υπό διαπραγμάτευση και τα παλεύουμε. Θέλω να σας διευκρινίσω και πάλι, επειδή με ρωτήσατε, ότι δεν συζητήθηκαν ακόμα. Πρόκειται να συζητηθούν σήμερα το βράδυ.

**Β. ΠΕΤΟΥΡΗ (ΕΤ2):** Να προεκτείνω την ερώτηση του συναδέλφου και να σας ρωτήσω αν είστε αισιόδοξος ότι στη νέα Συνθήκη της ΕΕ θα υπάρξει έστω και έμμεση αναφορά στα κοινά ευρωπαϊκά σύνορα, στην προστασία των συνόρων.

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Σας είχα πει και παλιά ότι ήδη υπάρχει μια αναφορά στα εξωτερικά σύνορα της ΕΕ, όσον αφορά τον τρίτο πυλώνα. Και αυτό, πιστεύω, είναι ιδιαίτερα σημαντικό, γιατί έτσι αναγνωρίζεται ότι η ΕΕ έχει, με τις πολιτικές της, να εξασφαλίσει την προστασία αυτών των συνόρων. Και μπορεί η υπάρχουσα ρύθμιση να αναφέρεται μονάχα σε θέματα όπως η λαθρομετανάστευση, όπως η είσοδος στην ΕΕ, ο έλεγχος αυτών που εισέρχονται, αλλά αυτά είναι, επίσης, σημαντικά θέματα και κατοχυρώνουν ως αρχή την ύπαρξη ενός ενιαίου χώρου, ο οποίος έχει ενιαία διαχωριστική γραμμή προς τρίτες χώρες.

**Δ. ΚΑΜΠΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΝΤΕΝΝΑ):** Κύριε Πρόεδρε, κάτι παρεμφερές σε ό,τι αφορά το συγκεκριμένο θέμα, αλλά που είναι θέμα της ημέρας: υπάρχει μια συνέντευξη του κ. Ντεμιρέλ σήμερα στον ΑΝΤΕΝΝΑ, όπου κάνει πρόταση στην Ελλάδα για σύμφωνο φιλίας, συνεργασίας και μη επίθεσης. Έχει ήδη τοποθετηθεί ο κ. Πάγκαλος, έχει πει μια πρώτη άποψη. Υποθέτω ότι γνωρίζετε το θέμα αυτό. Ποιά είναι η πρώτη σας βασική αίσθηση;

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Δεν γνωρίζω τη συνέντευξη του κ. Ντεμιρέλ και δεν μπορώ να πάρω θέση σε κάποιο κείμενο, το οποίο δεν έχω διαβάσει. Δεν γνωρίζω τί είπε ο κ. Ντεμιρέλ.

Επειδή, όμως, έγινε η αναφορά στο θέμα των συνόρων, θέλω να πω ότι είναι λάθος, εάν πιστεύουμε ότι αντικείμενο της διαπραγμάτευσης σε σχέση με τη Διακυβερνητική είναι μόνο το θέμα των συνόρων. Το θέμα των συνόρων είναι για μας ένα θέμα το οποίο έχει σημασία, αλλά υπάρχουν και πάρα πολλά άλλα θέματα τα οποία έχουν σημασία, όπως το θέμα της απασχόλησης, το θέμα της προστασίας του περιβάλλοντος, το θέμα μιας λειτουργίας των θεσμικών οργάνων της ΕΕ, η οποία θα μας επιτρέψει ως χώρα να εκφραζόμαστε. Έχουμε και να επιτύχουμε ορισμένα πράγματα (παράδειγμα η απασχόληση) και να αποτρέψουμε ορισμένα άλλα πράγματα (π.χ. ο περιορισμός του ρόλου, τον οποίο διαδραματίζουν οι μικρές χώρες). Η επιτυχία, λοιπόν, της διαπραγμάτευσης θα εξαρτηθεί και από αυτό το οποίο θα περιληφθεί και από αυτό που δεν θα περιληφθεί, γιατί ορισμένα πράγματα δεν θα πρέπει να περιληφθούν. Και νομίζω ως προς και το πρώτο και το δεύτερο σημείο η διαπραγμάτευση μέχρι στιγμής πηγαίνει καλά. Έχουμε, σε γενικές γραμμές, επιτύχει να προωθηθούν οι πολιτικές που θέλουμε και να αποτραπούν ρυθμίσεις, οι οποίες θα ήταν σε βάρος μας.

**Δ. ΚΑΜΠΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΝΤΕΝΝΑ):** Επειδή ο Τόνι Μπλερ είναι το πρόσωπο της ημέρας, κ. Πρόεδρε, κάποια τοποθέτηση για τις θέσεις που ακούσατε στη Σύνοδο;

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Οκ. Μπλερ, με την αρχική δήλωση που έκανε σήμερα το μεσημέρι, έκανε φανερό ότι θέλει να ακολουθήσει μια αρκετά διαφορετική πολιτική, από εκείνη την οποία είχαν οι προκάτοχοί του, δηλαδή η συντηρητική κυβέρνηση. Δήλωσε ότι - όπως ήταν γνωστό - σε θέματα, όπως η απασχόληση, η κοινωνική πολιτική, συμφωνεί με όσες αποφάσεις έχουν ήδη ληφθεί. Αλλά και στα άλλα θέματα, στα οποία η συντηρητική κυβέρνηση είχε μια πολύ προσεκτική έως αρνητική τοποθέτηση (π.χ. η αναμόρφωση των λειτουργιών της ΕΕ) είναι ανοικτός να βρει λύσεις, οι οποίες θα ικανοποιούν. Εκείνο το οποίο τον ενδιαφέρει κυρίως - τόνισε, και πιστεύω ότι αυτό είναι μια πολύ λογική θέση) είναι το θέμα της ευελιξίας. Τον ενδιαφέρει κυρίως ότι δεν θα πρέπει να υπάρξουν λύσεις ή ρυθμίσεις, οι οποίες θα οδηγούν στο να μη συμμετέχουν ορισμένα κράτη, να μένουν απέξω και να συμμετέχουν αργότερα, αλλά ότι θα πρέπει να υπάρχει η προσπάθεια εξ' αρχής όλα τα κράτη να προχωρούν μαζί.

Θέλω να επαναλάβω πως αυτό περίπου καλύπτεται με τη δική μας άποψη ότι μπορεί να υπάρχει ευελιξία, αλλά υπό όρους και προϋποθέσεις τέτοιες, ώστε να είναι σύμφωνα όλα τα κράτη, να συμμετέχουν όποτε θέλουν όλα τα κράτη και να μην δημιουργηθούν - αυτό είναι και το σημαντικό - διαφορετικές ταχύτητες στην ΕΕ.

**Μ.ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΠΕ):** Κύριε Πρόεδρε, περίπου 15 μέρες πριν από τη Σύνοδο Κορυφής του Άμστερνταμ, θεωρείτε ότι η επιδίωξη της ολλανδικής προεδρίας να βρεθεί μια συμβιβαστική λύση είναι ρεαλιστική ή θα τη λέγατε περισσότερο φιλόδοξη; Αυτή είναι η πρώτη μου ερώτηση. Και η δεύτερη ερώτησή μου είναι η εξής: Από όσα μας είπατε, κύριε Πρόεδρε, κατάλαβα ότι υπάρχουν ορισμένα θέματα τα οποία, για μας, αποτελούν σημεία αρχής. Για παράδειγμα, το να έχουμε έναν Επίτροπο. Θα μπορούσαμε, αυτή τη στιγμή, να πούμε ποιά είναι τα θέματα τα οποία, για μας, έχουν καθοριστική σημασία και θα εξαρτηθεί η στάση μας στη Διακυβερνητική;

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Όσον αφορά το πρώτο ερώτημα, κάθε προεδρία (και η ολλανδική) κάνει κάθε προσπάθεια για να επιτύχει μια συμφωνία. Το αποτέλεσμα μιας διαπραγμάτευσης εξαρτάται - όπως γνωρίζετε - από αμοιβαίες υποχωρήσεις. Θα ήταν τολμηρό να πει κανείς με βεβαιότητα ότι είτε θα επιτύχει, είτε θα αποτύχει. Το θέμα είναι ανοικτό. Ως προς το δεύτερο ερώτημά σας: Σημεία σημαντικά για την Ελλάδα υπάρχουν. Σας είπα ότι, σε γενικές γραμμές, η Ελλάδα έχει επιτύχει σ' αυτή τη διαπραγμάτευση και να βελτιώσει τη Συνθήκη στις κατευθύνσεις που θέλει και να αποτρέψει ρυθμίσεις ή να δημιουργήσει τέτοια μέτρα, ώστε να αποτραπούν ρυθμίσεις, τις οποίες δεν επιθυμεί.

**Κ. ΚΕΚΗΣ (ΕΤ1 - ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ):** Επειδή μιλήσατε, κύριε Πρόεδρε, για την προσπάθεια ορισμένων να υπάρξει περιορισμός του ρόλου των μικρών χωρών, από τι αντιλαμβάνομαι η προσπάθεια γίνεται μεταξύ του αριθμού των Επιτρόπων, του ρόλου των Επιτρόπων (δηλαδή, εάν θα έχουν λειτουργικές αρμοδιότητες ισοδύναμες όλοι) και της

αναστάθμισης των ψήφων στο Συμβούλιο. Εάν ικανοποιηθούν οι μικρές χώρες, κατά κάποιο τρόπο, στο θέμα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η αναστάθμιση των ψήφων στο Συμβούλιο πάλι δεν φέρνει τις μικρές χώρες σε κάποια δυσμενέστερη θέση;

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Η αναστάθμιση των ψήφων είναι μια εξέλιξη η οποία δεν είναι θετική, αλλά δεν έχει καμμία σύγκριση με μια εξέλιξη που θα οδηγούσε στο να μην υπάρχει Επίτροπος. Ο Επίτροπος διαδραματίζει ένα πολύ σημαντικό ρόλο στο να μεταφέρει απόψεις, αν και δεν εκπροσωπεί τη χώρα, της χώρας του στο να κατατοπίσει, στο να πληροφορήσει, στο να μεταδώσει και στη χώρα του, αλλά και στους άλλους στοιχεία και γεγονότα. Η παρουσία του κατοχυρώνει τον ομοσπονδιακό χαρακτήρα της ΕΕ. Χωρίς την εκπροσώπηση ενός Επιτρόπου, πιστεύω ότι μια χώρα δεν θα μπορούσε να έχει παρουσία, την οποία θα πρέπει να έχει.

Η αναστάθμιση των ψήφων οδηγεί στο να διαδραματίζει το πληθυσμιακό κριτήριο (δηλαδή το μέγεθος του πληθυσμού) έναν πιο σημαντικό ρόλο απ' αυτόν που διαδραματίζει σήμερα. Υπάρχουν - το γνωρίζουμε - χώρες οι οποίες έχουν πολύ μεγάλο πληθυσμό (π.χ. η Γερμανία έχει 80 εκατομμύρια κατοίκους) και άλλες χώρες που έχουν πολύ μικρό πληθυσμό (το Λουξεμβούργο έχει 265 χιλιάδες κατοίκους). Δεν είναι και τόσο παράλογο.

**Κ. ΚΕΚΗΣ (ΕΤ1 - ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ):** Το θεωρείτε ρεαλιστικό σε μια ισότιμη Ευρώπη σήμερα;

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Εμείς έχουμε την άποψη ότι εφ' όσον η ΕΕ έχει ομοσπονδιακό χαρακτήρα, το πληθυσμιακό κριτήριο, η σημασία του πληθυσμού λαμβάνεται υπόψη κατά την εκλογή του Ευρωκοινοβουλίου και όχι κατά τη ψήφο του Συμβουλίου.

Σας ευχαριστώ πολύ.